



4月17日，京东物流的快递员罗明在上海市虹口区送货。

新华社记者 陈建力摄



4月17日，上海市奉贤区西渡街道社区发展综合服务中心工作人员入驻超市，承担分拣配货等工作。新华社发

“关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来，才是真正的共产党人”

这段时间，在上海市奉贤区丽水湾小区的党群服务站，活跃着一支由25名党员带头组成的志愿团队。他们主要负责为那些不会使用网购的老年人等特殊群体代购生活物资，为有需要的小区居民代充燃气费、代配药等。

“90后”的黄超是其中年纪最小的，不过，他已经有近10年的党龄了。最近几天，他都在忙着为大家代购、代登记，清点货物、挨家配送。这个志愿团队在疫情期间的坚守，带动了小区内一大批年轻人。目前，整个小区已有122名党团员加入其中。

面对当前上海市疫情防控严峻复杂的形势，哪里有需要，哪里就有共产党员的身影。数据显示，上海全市已有超70万名党员到社区报到，广泛参与小区封控、核酸检测、物资保障、垃圾清运、特殊群体关爱等工作。

4月3日，随着上海市金山区集中隔离收治场所第一批医疗队员火速集结、进驻，上海市第六人民医院金山分院金山区集中隔离收治场所临时党支部也在当天成立。

在这个临时党支部里，作为2020年援鄂队员的呼吸内科护士长丁士英，援鄂期间火线入党，这次她又挺身而出，带领首批医护人员入驻集中隔离收治场所，耐心指导医护人员穿戴防护服，将经验传授给他们；党员、医务科科长董晓娟，在接到通知后，毫不犹豫带领工作人员出发，大到通道改建，小到一粒降压药的配备，都有她的身影……

从社区志愿者到医护人员，从基层干部到派出所民警，来自各行各业的共产党员充分发挥先锋模范作用，尽锐出战、持续奋战，让党旗在抗疫斗争一线高高飘扬。他们说：“关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。”

4月13日，上海新国博方舱医院N4舱迎来669人的出院高峰，这是由江西省援沪第二医疗队与第五医疗队共同接管的方舱。联系出舱者、维持秩序、办理手续……人手骤然紧缺。关键时刻，一支党员突击队顶了上来，他们在舱内奋斗10多个小时，扛起大量繁重的工作。

“在穿戴防护服的情况下，连续10多个小时的紧张工作，大家已经接近身体极限。我们齐心协力、咬紧牙关，拿下了这场硬仗。”江西省援沪第二医疗队队长、南昌大学第二附属医院副院长胡辉说。

在医护、后勤、志愿者、感染者等全体人员共同努力下，N4舱各项工作走上正轨，运转效率大幅提高。“我是一名共产党员，一名白衣战士。是战士，就要随时准备上前线！”胡辉用这番话鼓舞自己，也凝聚起援沪医疗队空前的战斗力。



4月14日，在哈尔滨国际集装箱中心站，黑龙江省支援上海市抗疫物资专列启程开往上海。新华社记者 谢剑飞摄

# 同心协力 共同战疫

本报记者 李贞 叶子

习近平总书记近日在海南考察时指出，当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重，尤其不能放松防控工作。坚持就是胜利。要坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持科学精准、动态清零，抓细抓实疫情防控各项举措。要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，针对病毒变异的新特点，提高科学精准防控本领，完善各种应急预案，严格落实常态化防控措施，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

吉林省各市州实现疫情防控社会面清零目标，上海一批批本土确诊病例出院、无症状感染者解除医学观察……上下同欲者胜，同舟共济者赢。越是在疫情防控关键紧要时期，越是要全力以赴把防控措施落实到每一个环节，齐心协力打赢疫情防控攻坚战。

4月13日，上海市青浦区赵巷镇和睦村，村里正给大家发放食用油，人群在志愿者指挥下有间隔地排好队。“主动担当，积极作为，这时候，党员干部就要坚决守护好村民健康。”和睦村党总支书记俞林辉说。

这一天，1500份保供生鲜物资从江苏无锡运抵赵巷镇。这些物资是由红豆上海公司党支部提供的。“看到俞书记他们冲锋在前，我们这些党员也想发挥作用。”红豆上海公司党支部书记张雪茹说，除了保供，他们还组织党员先锋队到村报到，协助开展疫情防控。

“一家人，共战斗，要动员所有能动员的力量。”俞林辉说，“大家齐心协力，肯定能胜利！”

在吉林省吉林市船营区向阳街道昆明社区，理想家园小区、桃源礼小区封控之初，社区和物业工作人员陆续出现阳性病例，只剩下两名物业人员要服务1000多户居民，群众基本生活需求难保障。让社区“第一书记”吴美琴感到庆幸的是，社区内党员迅速报到，一天汇聚300多名党员。两个小区都成立了临时党支部，筛选出13名党员组建党员突击队，各项工作迅速高效运转起来。

面对复杂严峻的疫情形势，吉林省全面落实省、市、区、街道、社区五级书记抓防控，有疫情防控任务的1452个城市社区全部选派了“第一书记”。省市县20余万名党员干部迅速下沉基层，在抗疫一线成立临时党组织7000余个，组建党员先锋队、突击队1.2万余支。历经疫情大考，吉林省各地基层党组织正变得更加坚强有力。

“真是太感谢了！有他们在，大家安心多了”

“我们来送‘蔬菜包’，请确认查收！”“核酸检测的居民请有序排队，注意间距！”

在各地疫情防控中，身穿白色防护服的基层防疫工作者和志愿者们，被百姓亲切地称为“大白”。防控、消杀、保洁、运送物资……千千万万个基层防疫工作者奋战在社区疫情防控一线，肩负起打通“最后100米”的责任，为百姓带去温暖和信心。

“孩子的奶粉快吃光了，急求！”不久前，吉林省长春市芙蓉社区群聊里跳出这样一条信息。原来，社区居民李女士和家人正在居家隔离，家中不满周岁的孩子急需奶粉。其他楼栋的邻居立刻回复说，自己家中有两罐奶粉，可以免费赠送。但小区封控，无法传递，怎么办？李女士赶紧拨通了社区电话，说明情况。尽管社区人手紧张，但还是紧急调派出一位志愿者，帮李女士取到了邻居送来的奶粉。“真是太感谢了！有他们

在，大家安心多了。”李女士感动地说。

周小扬是上海市徐汇区的一名消防指挥员，3月26日原本是她穿上婚纱的日子，然而当时上海防疫形势严峻，正筹备婚礼的她主动向居委会请缨，与新郎一起加入了志愿者团队，为社区居民提供防疫服务。社区封控期间，居委会要向全体社区居民发放新型冠状病毒抗原检测试剂盒，周小扬去了小区楼层最高、人员最多的单元发放，为居家隔离的居民上门服务。她说，成为志愿者，充实而有意义。

为了让基层疫情防控工作更高效有序，各地努力创新方法，提高组织和服务水平。

“防疫牢记‘七个心’：疫情还有要当心，带好口罩毛（方言，不要的意思）粗心，去打疫苗顶安心，人多地方别动心，外地去过要留心……”为更好地向村民宣传防疫措施，浙江省宁波市镇海区澥浦镇疫情防控专班特意录制了“方言版”防疫提醒，在各村反复播放。朗朗上口、通俗易懂的口号，让当地村民感到新奇又好记。澥浦镇渡渡村村民方国海说：“这个讲起来很生动。我6岁的孙子听了两三遍，已经能背了。现在大家对平时防疫要注意什么就更清楚了！”

在湖南省长沙市岳麓区尼尔森酒店核酸检测点，“医护白”“志愿红”“保安蓝”分工有序，有条不紊地引导市民进行核酸检测。小区物业、楼栋长们负责通过微信群，提前预告排队时长，引导居民错峰下楼。“从出门到做完检测，只花了十几分钟。”家住老船舶厂小区的居民李晓利说。

上海市江苏路街道居民服务组则为孕妇产检、患者血透、大重病就诊等紧急情况，设立了24小时专线，有需求必有回应。“我们归纳了‘共情抗疫群众工作十法’，坚持生命优先、安全优先、生活优先。”江苏路街道党工委书记戴涛说。

在上海市普陀区长风新村街道中山桥居民区，志愿者团队群策群力，绘制了两张“作战图”。

一张图为志愿者分工，按工作内容划分多个板块，志愿者根据自身所长进入适合板块，织密服务网络；另一张图为核酸检测采样路线图，楼栋号、检查点、检测路线、队列方向、离开路线等一目了然，将采样居民活动路线交集压缩到最小程度。来自区级机关、驻地大型国企的志愿者，加班加点设计志愿者任务分领表、工作提示，细化12项任务5类支撑力量，助力志愿者快速准确上岗。

目前，普陀区已形成2.7万余人的集中封控区志愿者储备库。为帮助志愿者高效地参与到社区疫情防控工作中，普陀区各居（村）委会共组建了278个“支援力量”微信群，挑选多名志愿者组长，就地指挥志愿者充分发挥力量。

“一方有难，八方支援，工作虽然辛苦，心里却是暖暖的”

不分主场客场，只有一个战场。近期，奥密克戎变异株引发的新一轮疫情来势凶猛，来自全国多个省份的医疗队陆续援助吉林、上海等地，风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线。

3月初以来，吉林省疫情迅速扩散蔓延。吉林省疫情发生后，长春机场航班锐

减，全国各地的支援包机一架接着一架。辽宁、陕西、山西、湖北……近5000名医护人员星夜兼程，奔赴吉林省。

内蒙古医疗队集结时，当地疫情刚刚平稳。这边车站送别援呼和浩特市的外地医护人员，那边机场集结起600多名驰援吉林省的勇士。陕西西安交大第一附属医院医疗队长韩建峰不久前在西安市抗击德尔塔，这次又带领135人来到吉林省迎战奥密克戎。“再难再累，也要帮吉林省扛过去。”他说。

3月14日下午，由104名队员组成的江西省援吉医疗队跨越2400多公里，紧急奔赴吉林省抗疫一线，次日进驻吉林市中心医院，当晚就接诊80余名确诊患者。江西医疗队在病区收治的患者以老年人居多，医护人员像对待自己亲人一样细心呵护着病患。他们常常身兼数职，除了完成各项护理操作外，还要对患者进行日常生活护理，完成垃圾保洁转运、病区清洁消杀等工作。

医护人员的辛苦付出，患者们都看在眼里，记在心里。“谢谢你”“你们辛苦了”“你们真好”……这是医疗队员最常听到的话。“每次听见这些感谢的话语，大家心里总是暖暖的，觉得做的一切都是值得的。”江西省援吉医疗队护理组组长刘琳说，“患者的康复就是我们前行的最大动力。”

4月4日凌晨，上海复兴馆方舱医院安徽医科大学第一附属医院方舱院区率先开舱，该方舱院区院长陈明卫，只休息了不到4个小时。

“皖沪一家亲”。得知要派人支援上海，陈明卫向安医大一附院党委请缨，并带上了160人的精锐队伍。这支队伍由安医大一附院牵头，16家医院共同组建，包括120多名护士，20多名医生，并专门调集了6名院感防控专家，帮助方舱医院的医护、干警、保洁等工作做好专业培训。

4月6日，湖北省援沪医疗队接管上海新国博方舱医院的医疗任务，湖北省中医院援沪医疗队队长肖明中和23名医院同事进入W1舱开展工作。“两年前，是上海支援我们，现在我们必须顶上。”肖明中说。

“你们是湖北来的？”刘先生刚来上海，一家人都不幸被感染，人生地不熟，再加上担心病情加重，他急得几宿都没睡着。当看到肖明中的防护服上写着“湖北省中医院”，他放心了，“我相信您，这下我能睡个安心觉了”。

目前，有来自全国多地的近5万名医务工作者和核酸检测的力量支援上海。除了医疗人员，最急需的资源、最先进的设备，也向最需要的地方千里驰援。

4月9日中午，国家会展中心（上海）方舱医院3号馆、4号馆建成交付，一直守在现场的中建三局二公司副总经理李辉终于长出了口气。

4月5日上午，参加过武汉火神山医院、雷神山医院建设的李辉接到援建任务，拿起背包就立刻出发了。到达上海，已是晚上11时。当时，来自全国各地的1000多名援建人员已赶到。二话没说，大家说干就干。“要完成这个艰巨的任务，只能日夜不停地干。”李辉说：“虽然时间紧任务重，但能为上海疫情防控攻坚战贡献一份力量，我们很自豪！”

在上海，为保证居家隔离的市民能买到



4月8日，在吉林省吉林市丰满区中环滨江花园小区，“大白”刘星硕对居民购买的生鲜物资外包装进行消杀。新华社记者 张楠摄

蔬菜，上海蔬菜集团对接江苏、浙江、安徽、湖北等11个省份20多个蔬菜基地，确保货源充足，每天陆续有500吨货物进入上海，批发市场日均保有量不低于2000吨。

各个企业也开足马力保供应。努力突破“最后1公里”“最后100米”配送瓶颈，电商平台纷纷新增骑手重返岗位。他们表示，将严格根据上海疫情防控安排，密切配合动态清零政策，陆续组织更多骑手、更多餐饮商超联动，尽快恢复生活服务保障。

4月13日下午3时，来自浙江省德清县的郭师傅身着防护服，驾驶7米长的厢式货车，满载着米面、矿泉水、蔬菜等日常用品，行驶在去上海市嘉定区的高速公路上。为支援上海，郭师傅所属的车队日发货20趟次左右，目前已累计配送物资约500吨。

“一方有难，八方支援，工作虽然辛苦，心里却是暖暖的。”郭师傅说，“看到不少上海市民收到菜后晒照感谢，我觉得熬再多的夜也值得。”